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ISTORIE 

Lovitura de stat din 23 august 1944, împreună cu evenimentele ulterioare au reprezentat 
"pentru germani, dar mai ales pentru ruşi o surpriză neplăcută"1 , în stare să le distrugă planurile ce 
vizau transformarea României într-un "stat prieten", guvernat evident de comunişti. Motivat de 
amânarea repetată, de către mareşalul Ion Antonescu, a ieşirii României din Războiul contra Uniunii 
Sovietice, actul de la 23 august 1944 a reprezentat mijlocul prin care "opoziţia unită" în jurul 
tânărului rege Mihai, a încercat, pentru viitor, obţinerea unor condiţii de armistiţiu mai bune, 
îndeplinind condiţiile cerute de Naţiunile Unite în timpul negocierilor secrete, purtate de emisarii 
români la Ankara, Cairo şi Stockholm2• Ordinul regal de realizare a voita-face-ului "a fost executat de 
trupele armatelor a 3-a şi a 4-a române. Toate unităţile de pe front au fost retrase în localităţile din 
spatele frontului. Marele Stat Major Român având grijă să transmită comandamentelor româneşti să 
se retragă cât mai repede la Sud de linia Focşani - Galaţi"J . 

O statistică exactă în privinţa pierderilor suferite de armata română în cursul 
participării ei la războiul contra Uniunii Sovietice din 22 iunie 194 1 până la 23 august 1 944 
este greu de precizat, sursele4 dând de cele mai multe ori cifre diferite. Deşi începând cu ora 
22,45 postul Radio-Londra anunţa "schimbarea de front a României"S, iar forţele armate 
române, aflate în retragere îşi încetaseră ostilităţile faţă de sovietici, conform ordinului regal 
primit, ofensiva militară a armatei roşii a continuat şi mai viguros, concretizându-se în mod 
nefericit pentru numeroase unităţi militare româneşti6• Demersul autorităţilor militare române, 
a eşuat, ofiţerii armatei roşii continuându-şi înaintarea şi acţiunile contra trupelor române, 
motivând că nu au primit nici un ordin în acest sens de la superiori. 

Graba inexplicabilă cu care soldaţii români şi materialul capturat au fost evacuate de 
armata roşie peste Prut pot fi înţelese dacă se are în vedere faptul că de la primele contacte ale 
reprezentanţilor Guvernului Sănătescu sosiţi la Moscova în vederea negocierilor necesare încheierii 
armistiţiului României cu Naţiunile Unite, partea sovietică s-a arătat inflexibilă. În urma 
insistenţelor părţii române, reprezentanţii sovietici vor consimţi la retrocedarea prizonierilor7 
români făcuţi de armata roşie după 23 august 1944. În privinţa militarilor români capturaţi de 
armata sovietică înainte de 23 august 1 944, intenţiile nefaste ale Kremlinului vor fi cunoscute în 
curând de partea română, care a accentuat faptul că retrocedarea acestora "ar asigura o forţă 
suplimentară de muncă"B. 

in mod repetat, autorităţile sovietice responsabile cu punerea în aplicare a clauzelor 
Convenţiei de Armistiţiu de către România, vor refuza să acorde concesii guvernelor conduse de 
generalii Sănătescu şi Rădescu. De altfel, problema prizonierilor români făcuţi de armata roşie 
înainte şi după 23 august 1944, precum şi cea a reinstaurării administraţiei române în jumătatea 
de Nord a Transilvaniei vor constitui, în mod evident un mijloc de şantaj şi presiune, menit în a 
încuraja acţiunile comuniştilor români, iar după 6 martie 1945, pentru a le consolida poziţia9 . 

1 Gh. Onişoru: Alianţe şi confruntări intre partidele politice din România (1 944 - 1 94 7}, 1 996, 
p .  5 1 ,  Dennis Deletant: România sub regimul comunist (p. 39 - 4 1 ) ;  Nicolae Ciachir: Marile puteri şi 
România 1 856 - 1 94 7, Bucureşti, 1 997, p.  3 1 4  - 3 1 6. 
2 Gh. Onişoru, op. cit., p. 43 - 47, vezi N. Baciu, Agonia României, 1944 - 1948,Cluj 1990, p. 24 - 36. 
J Platon Chirnoagă: Istoria politică şi militară a războiului României contra Rusiei Sovietice, laşi, 1 997, p.  23. 
4 C-tin Kiriţescu, op. cit. , p. 228 voi. Il ,  Reuben H. Markham, România sub jugul sovietic, Bucrneşti, 1996, p. 292. 
s Gh. Buzatu, Din istoria secretă a celui de-al doilea război mondial, Bucureşti, 1 995.  
6 Peste 1 30.000 soldaţi români de pe frontul din Moldova şi  echipajele flotei din Delta Dunării fiind 
capturate, dezarmate şi internate in URSS de armata roşie. Vezi ptr. detalii România in anticamera 
Conferinţei de pace de la Paris. Documente, Bucureşti, 1996, p. 3 1 2  - 3 1 3, Marina Rnmdn.ă. de la război la 
armistiţiu şi confruntare in "Revista de Istoric mil itArĂ nr. n(2 1J )", 1 99 5 ,  R. H .  Markharr1, op. cit .. 247. 
7 Vezi ins lrucţiunile d .. Le delegaţiei române la Moscova în Românie� mcm::'le şclc:ri.fieu / ul tYiu i d" al doilea 
razboi mondial. Documente, p. 286 - 287,  Stelian Neagoe . Istoria politice! CI Român iei între 1 'J4-1 - 1 9-1 7, 
Bucureşti , 1 996, p .  44 - 47; Misiunile lui A. l. Vâşinscki fn Rumuniu, Buc.:un:�li, 1 997, p .  92 - 93,  Idcm, p. 66.  
� Ibidem, p .  HH. 
9 Este notoriu faptul că în urma schimbului de telegrame dintre primul ministn.1 Petru Groza şi Stalin, 
admini ... tr .. ţi,. rurnii.nctt.t�că vtt. li rciulrudu ,..ti. in Ardealul de Nord. Poziţia u m ilă adoptată de Guvernul 
Român este reliefată de stenogran1n şedinţei de guvern din 1 4  septembrie 1 9 4 5 ,  unde s-au discutat 
rezultatele vizitei delegaţiei guvernan1entale române in URSS. In privinţa prizonierilor români Petru Groza t.h . .!t..:IMrM : "  . . . ru�ii HU grP.utăţi de transport . .  iar pacea n u  � incheiată. Tott1Şi e i  nu declarat că prizonierii 
români se vor intoarce" .  
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Mărinirnia Guvernului Sovietic se va traduce prin inapoierea unui număr infim de 
prizonieri romăniiD, faţă de zecile de mii rămase încă in URSS, supuşi in continuare unui regim 
de detenţie sever, dublat de inocularea ideologiei comuniste unor oameni a căror speranţă de a 
mai vedea vreodată România fusese aproape pierdută şi abandonată. Edificator în acest sens 
sunt şi scrisorile scrise trimise acasă de prizonierii români1 1 •  De altfel, ca fiecare nou lot întors 
acasă, guvernul condus de Petru Groza, nu pregeta să-1 arate drept o nouă reuşită a 
"adevăraţilor reprezentanţi ai poporului" (s.n-S.Gh) . Bine selecţionaţi inainte de a fi trimişi in 
ţară aceştia erau obligaţi să facă declaraţii publice de sprij inire a regimului Groza şi obligaţi să 
se prostitueze politic: "Ajunşi acasă ne-am pus toate forţele în slujba guvernului Groza care ne
a salvat ţara" - declara colonelul Victor Drăgănescu, lăudând in continuare regimul. Ofiţerii 
ajunşi acasă şi-au exprimat impresiile faţă de Rusia Sovietică şi dorinţa sinceră de a lupta 
impotriva reacţiunii de acasăi2, 

in vreme ce "partidele istorice" asistau neputincioase la preluarea controlului treptat de 
către comunişti şi adepţii lor asupra armatei, guvernul jubila, iar presa favorabilă lui nu înceta săi 
prezinte pe aceşti soldaţi, prelucraţi ideologic, drept adevăraţi eroi13 • Despre soarta zecilor de mii de 
prizonieri români aflaţi în URSS, obligaţi la muncă forţată şi neinstruiţi ideologic - evident nesiguri 
pentru regimul instituit la 6 martie 1 945 - nu se amintea încă nimic. Soarta lor era încă pentru 
multă vreme destul de confuză, iar birourile Jandarmeriei, Poliţiei şi Comisiei Române însărcinate 
cu punerea in practică şi aplicarea Armistiţiului, erau asaltate de dosare şi cereri, prin care zeci de 
familii de acasă se interesau de soarta celor, care căzuţi in prizonierat, nu se mai intorceau acasă, 
fiindu-le in mod repetat amânată repatrierea. Disperarea ii cuprindea atăt pe cei de acasă, cât şi pe 
cei aflaţi în lagăre, şi unii şi alţii ·neinţelegând poziţia autorităţilor române ce păreau că fac din ce in 
ce mai puţin pentru aducerea acasă a celor aflaţi in prizonierat. Spre exemplificare, redăm situaţia 
a trei subofiţeri români, jandarmi, luaţi prizonieri de armata roşie cu prilejul evenimentelor 
ulterioare datei de 23 august 1944. 

Cazul era raportat de Legiunea de Jandarmi Vaslui, Inspectoratului General al 
Jandarmeriei, care la 6 februarie 1 945, trimitea o adresă marelui Stat Major interesându-se de 
doi dintre jandarmi, unul reuşind cu greu să se întoarcă şi să se prezinte la unitate între 
timp14.  Un caz asemănător fiind şi cel al d-nei Lucia Movilă ce se interesa de soarta fiului ei 
"luat de trupele sovietice după declaraţiile martorilor in regiunea Bârlad"I S . 

Cu toate că în ţară legiunile de jandarmi şi prefecturile sunt asaltate cu cereri in privinţa 
prizonierilor români neintorşi acasă16, autorităţile civile şi militare române "cunoscând rezultatul 
verificărilor in legătură cu starea de spirit a populaţiei, a ostaşilor şi persoanelor care se repatriază, 
raportată de legiuni prin buletine informative bilunar"I7,  vor decide să se bazeze doar pe 
"elementele sănătoase şi sigure", restul nemaiprezentând aproape nici un interesiB, fapt verificat 
prin Ordinul circular nr. 22/27 mai 1945 adresat de Inspectoratul General al Jandarmeriei, 
legiunilor şi inspectoratelor de jandarmi. Noua atitudine reliefa fidel poziţia Guvernului Groza, care 
sprijinit masiv de sovietici, urmărea să-şi întărească poziţia în rândurile armatei, nefiind dispus la 
gesturi umanitare "gratuite", ca în cazul Guvernelor Sănătescu şi Rădescui 9 ,  

Încurajaţi de succesele armatei roşii de pe front şi  mai ales de poziţia anglo-americanilor, in 
cadrul conferinţelor ţinute la nivel inalt cu privire la intenţia ruşilor de a dispune la sfârşitul 
războiului de o întinsă zonă de protecţie a URSS la graniţele sale vestice, sovieticii se vor preocupa 
din timp de reactivarea mişcărilor şi partidelor comuniste în ţările ce erau vizate spre eliberare de 
armata roşie. Conştienţi de impopularitatea acestora, de infima putere de acţiune, aceştia vor 
restrânge rolul comuniştilor autohtoni ce se vor vedea marginalizaţi de grupările comuniste aduse 
din Uniunea Sovietică, de armata roşie. Gândind in perspectivă ruşii vor constitui din prizonierii 
capturaţi fie români, polonezi, slovaci etc . ,  unităţi militare, îndoctrinate ideologic pregătite să lupte 

10 Gh. Baltazar Lătescu : Genocidul comunist fn Romdnia, voi. II,  p. 18,  Romdnia Viaţl2 politicd fn 
documente, Bucureşti , 1 YY4, p .  348. 
11 Vezi Arhivele Istorice Centrale Bucureşti (A!CB) . Fond Inspectoratul General al J andarmeriei, dosar 
94/ 1 Y44, f. Y: Aure l State. Drumul Crucii, Bucureşti, 1 YY3, vol. U, p. 1 28. 
1� R. H .  Markham, op. cit., p.  30 1 .  
1 3 Arhivele Naţionale. Direcţia judeţeană Galaţi . Fond. Ministerul Macerilor Interne, dosar nr. 193/ 1946. 
Referitor la cei în cauză ordinul circular al ministrului Th. Georgescu din 25 aprilie 1946, aminteşte că aceştia 
"se întorc frănţi in ţara liberă democrAticĂ" pentn1 care trebuie să avem "o grijă şi atenţie deosebită!" Ca o 
amară ironie a sorţii cei mai mulţi vor afla in curând ce înseamnă "grija şi detenţia" regimului! 
1• J\ICB fond IGJ, Dosar nr. 75/ 1 944, f. 45.  
15 Ibidem, f. 27. 
Ul Ibidem, dosar nr. 59/ 1946, f. 13 - 14, f. 1 33, r .  1 3  Arh ivele Naţionale. D i recţia Judeţeană Galaţi. Fond 
Legiunea de Jandarm Covurlui, Dosar 1 32 / 1946, f. 6.  
11 Ibidem, dosar nr.  1 44/ 1 946, f. 33. 
1a Idem, dosar nr. 99/ 1 945, f. 100.  
19 Jdem, Fond Ministerul Afacerilor Interne, Dosar nr. 208 / 1 944, f. 1 08.  
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Rolul diviziei "Tudor Vladimirescu" în comunizarea României 1 45 
pentru instaurarea democraţiilor populare in ţările lor "adevăraţi cai troieni", meni ţi să anihileze 
orice impotrivire a populaţiei, prin infiltrarea acestor foşti prizonieri in posturile-cheie. din armată, 
poliţie, jandarmerie, administraţie etc2o. 

Având controlul absolut asupra armatei, administraţiei şi justiţiei, comuniştii continuă 
fără intrerupere epurarea începută de armatele sovietice de ocupaţie "în timp ce in paralel 
ofiţerii şi soldaţii comunişti formează în secret organizaţii ramificate şi ierarhizate in diferite 
corpuri ale armatei, pentru îndepărtarea adversarilor . . .  "2 1 .  

Preluarea controlului de către comunişti a armatei române a constituit un proces complex şi 
anevoios, majoritatea ofiţerilor şi soldaţilor rămânând fideli regelui Mihai. Vârful de lance in acest caz 
va fi format de diviziile de ''voluntari români" Tudor Vladimirescu şi Horea, Cloşca şi Crişan. 

Constituirea acestor unităţi militare pe teritoriul Uniunii Sovietice, "la cererea prizonierilor de 
război români de a li se permite crearea de unităţi militare pentru lupta de eliberare a poporului 
român"22 s-a făcut şi cu aportul comuniştilor români aflaţi in exil la Moscova conduşi de Ana Pauker 
şi Vasile Luca. La 1 5  decembrie 1943 "pandurii" din divizia Tudor Vladimirescu, înfiinţată in 
septembrie la Seltze, condusă de locotenent-colonelul N. Cambrea, vor jura credinţă poporului 
român. Echipată după modelul sovietic, încadrată în corpul 33 de armată sovietic23 ,  divizia va fi 
trimisă în ROMÂNIA şi bucurându-se de un tratament special, va participa la campania de vest, fiind 
retrasă in ţară drept sprijin pentru consolidarea regimului Petru Groza. Ulterior se va constitui o altă 
divizie de voluntari români Horia, Cloşca şi Crişan însă eficienţa acesteia va fi mai redusă. Numărul 
mare de dezertări, odată ce divizia va ajunge acasă, proba faptul, că mulţi dintre prizonierii români 
aflaţi in URSS, s-au inrolat din dorinţa sinceră de a scăpa de prizonierat şi de a ajunge acasă24. 

Cu toate aceste incidente trupele celor două divizii s-au bucurat de atenţia deosebită a 
Guvernului Groza. 

Un exemplu edificator îl constituie cazul celor doi subofiţeri Brosteanu Ion şi Vasile 
Gheorghe, care căzuţi prizonieri la ruşi care s-au întors în ţară cu divizia de voluntari Tudor 
Vladimirescu şi bucurându-se de increderea Guvernului vor fi încadraţi în aparatul politic 
Educaţie, Cultură şi Propagandă25. În acest sens ordinul telefonic al Inspectoratului General de 
Poliţie obliga legiunile de jandarmi din teritoriu să întocmească până la data de 25 septembrie 
1 946 situaţia tuturor subofiţerilor incadraţi, ce proveneau din cele două divizii de voluntari26. 

Confirmându-i-se ordinului primit, Legiunea de Jandarmi Covurlui raporta in 1 3  şi 25 
septembrie 1 946 Inspectoratului General al Poliţiei, direcţia Personalului situaţia subofiţerilor 
din cadrul legiunii, cei proveniţi din rândurile diviziilor Tudor Vladimirescu şi Horea, Cloşca şi 
Crişan, bucurându-se de o atenţie sporită27 . Sintezele informative ale serviciului de informaţii 
al armatei, referitoare la situaţia din cadrul oştirii se vor desfăşura începând imediat cu 
preluarea puterii de guvernul Groza, acordându-se o importanţă cu totul specială - cel puţin 
până la abdicarea silită a regelui Mihai - cu prilejul diferitelor evenimente politice care riscau 
să compromită sau să înlăture guvernul. 

Cu prilejul procesului leaderilor ţărănişti în noiembrie 1 947 şi in apropierea imediată a 
abdicării regelui Mihai, buletinul informativ face referiri la situaţia "reacţiunii din armată" şi la 
măsurile luate pentru anihilarea "celor ce pozează în democraţi"28. "Comentîndu-se 
reorganizarea armatei, faptul va fi relatat" ca fiind în general bine primit" ,  comprimările, 
dislocările şi încadrările de personal influenţând favorabil poziţia celor rămaşi in armată29 . 

Un important mijloc prin care comuniştii vor acapara controlul asupra armatei române il va 
constitui înfiinţarea Direcţiei pentru Educaţie, Cultură şi Propagandă din cadrul Inspectoratului 
General al Armatei, după modelul sovietic. 

Faţă de rolul important pe care urmau să-1 aibă viitorii comisari politici, selecţia "candidaţilor" 
s-a făcut după o verificare atentă şi numai "dintre elementele fidele, sănătoase regimului". 

2o St. Neagoe, op. cit. , p. 274. Un raport inaintat Oficiului Serviciilor Strategice la 3 1  martie 1 945, dezvălui 
un plan bine pus la punct de comunicarea României in care se prevedea inlocuirea armatei române cu 
trupe române ce fuseseră îndoctrinate şi s-au aflat ţinute ca prizonieri de război sovietici. 
21 J. F. Soulet, op. cit. , p. 24, R. H. Markham, op. cit. , p. 297, D. Deletant, op. cit. , p. 44, p. 66. 
22 Victor Frunză, Istoria stanilismului în România, Bucureşti, 1990, p.  149; C-tin Kiriţescu, op. cit., p. 250; 
R. H .  Markham, op.cit. , p. 295. 
23 C-tin Kiriţescu, op. cit., p. 262. 
24 Vezi în acest sens Ordinul circular al Inspectoratului de jandarmi Galaţi din 17 septembrie 1945 Arhivele 
Naţionale. Direcţia Judeţeană Galaţi Fond legiunea de Jandarmi Covurlui dosar 1 06/ 1945, p. 1 04. 
25 Idem, dosar nr. 22/ 1946, p. 22 - 309. 
26 Ibidem, p. 19 - 2 1 .  

27 Ibidem, Ancheta s-a desfăşurat pe trei coordonate: j andarmi populari, cei proveniţi din diviziile de 
"volunto.ri" şi noii tmgo.jo.ţi, p. 2 5 .  
28  Arhivele Statului din România, România. Viata politica, Documente I 94 7 Bucureşti, 1994, p. 2 1 8 .  
2 9  Ibidem, p. 2 1 9 .  
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în acest sens cadrele din divizia Tudor Vladimirescu vor constitui "rezervorul de 
specialişti" necesar procesului de "democratizare" al armatei române. Peste o mie de cadre vor 
fi înregimentate în structurile nou create in urma unor cursuri ţinute de Gheorghe Gheorghiu-Dej3°. 

Prin înalt Decret Regal şi in baza ordinului general al Ministerului de Război direcţia de 
Educaţie Cultură şi Propagandă va incepe să funcţioneze "la trupele operative de pe front"3 1 .  
Dezvoltarea noii direcţii se va realiza în progresie geometrică, extinzăndu-se rapid la scara întregii 
armate. Fondurile băneşti necesare aparatului politic al armatei vor fi foarte irnportante32 . 

Grija regimului pentru cadrele celor două divizii - singurele in care de altfel, avea 
incredere - se va traduce in acordarea unor facilităţi demne de invidiat pentru restul ostaşilor 
din armata română. Astfel printr-un Ordin General din 13 iulie 1 946 dat de Ministrul de război 
general V. Răşcanu referitor la portul insignelor militare, se făcea referire la semnul distinctiv . 
al "voluntarilor", din diviziile Tudor Vladimirescu şi Horea, Cloşca şi Crişan33. În acelaşi sens 
poate fi interpretat gestul autorităţilor militare române de a permite foştilor soldaţi, din cadrul 
celor două divizii, după lăsarea la vatră dreptul "de a purta echipamentul dat de divizii" spre 
deosebire de "ofiţerii şi subofiţerii de rezervă desconcentraţi indiferent căror Mari Unităţi 
aparţin care nu mai au dreptul să poarte uniformă militară"34 . 

Încercările autorităţilor romăne de a crea o situaţie privilegiată pentru soldaţii celor două 
divizii "nu au fost pe deplin înţelese" existănd numeroase cazuri de dezertări, dintre cadrele fiecărei 
divizii odată ce au fost sosite in ţară. Printr-un ordin circular, adresat Legiunii de Jandarmi 
Covurlui, Inspectoratul de Jandarmi Galaţi informa că "la sate şi-n oraşe stau ascunşi o mulţime 
de dezertori romăni din diferite unităţi, precum şi unii din divizia de "voluntari" Tudor Vladimirescu 
- Debreţin şi divizia Horea, Cloşca şi Crişan care terorizează populaţia paşnică . . .  "Js . Evident aceştia 
nu se numără printre adepţii guvernului, drept urmare impotriva acestora trebuie "luate măsuri 
pentru intensificarea unui riguros control al tuturor elementelor ale armatei. . .  "36. 

Apartenenţa la una sau alta dintre cele două divizii sus menţionate, era in măsură să 
confere celor ce se legitimau, susţinănd că fac parte din una dintre diviziile de voluntari, 
imunitate şi un statut de invidiat faţă de cei din jur. În consecinţă, la adăpostul acestor 
afirmaţii - uneori şi al uniformei militare ruse - s-au inregistrat abuzuri de orice natură atât 
asupra populaţiei civile cât uneori şi "contra j andarmilor atunci când intervineau"37 . 

Aceeaşi atitudine este regăsită şi la tinerii recruţi ce doresc a se inrola in armata 
română. Prelucraţi ideologic de elementele comuniste, favorabile regimului Groza, in cadrul 
unui program ce pare a consta din trei etape, in cursul căruia tinerilor soldaţi le sunt 
prezentate "realizările şi binefacerile regimului" precum şi preţuirea pe care o acordă statul 
cadrelor celor două divizii menţionate38. Pentru a veni in intărnpinarea tinerilor recruţi, printr
un comunicat dat de Cercul Teritorial Covurlui, Biroul I de Recrutare se specifica următoarele: 
"Tinerii recruţi, contingentul 1 946, care nu au fost incorporaţi până in prezent şi care doresc a 
face serviciu militar la unităţi din Diviziile Tudor Vladimirescu şi Horea, Cloşca şi Crişan, vor 
face declaraţie Cercului Teritorial respectiv, atunci când se vor prezenta la incorporare, arătînd 
unităţile de voluntari unde doresc a face serviciul militar"39. 

În paralel cu ocuparea posturilor-cheie din armată, poliţie, jandarmerie şi administraţie 
de către elementele cele mai sigure ale celor două divizii, are loc inceperea unei campanii de 
epurări masive, cu intervenţia directă a reprezentanţilor sovietici40. 

Noua schemă privind reorganizarea armatei române propusă de Ministrul de Război 
general Vasiliu Răşcanu a fost imediat înaintată generalilor sovietici Susaikov şi V. P. 
Vinogradov, membri ai Comisiei aliate (Sovietice) de Control, pentru a fi supusă spre aprobare. 
Răspunsul acestora din 1 iunie 1 946 este favorabil in principiu, conţinând însă şi o serie de 
condiţii obligatorii. În privinţa armatei de uscat şi a aparatului Educaţie Cultură Propagandă 
(ECP) , organele pentru executarea Convenţiei de Armistiţiu şi subunităţile administrative să 

30 Vezi Democratizarea armatei române între 1 945- 1 94 7 in "Revista de istorie Militară" nr. 3-9, 1 996. 
31  Ibidem. Ordinul datează din 8 mai 1 945. 
32 Vezi Aparatul politic în armatele ţărilor Europei Centrale şi de Sud-Est, p. 1 944 - 194 7, p. 4 7 in "Revista 
de Istorie Militară", nr. 1 / 4 1 ,  1 997. 
;,;, Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Galaţi, fond Legiunea de Jandarmi Covurlui, Dosar, 
nr. 1 29/ 1 946, p. 1 Y .  
a 1  Ibidem, dosar nr. 2 1 0 / 1 946, f. 4 .  
:.s ibidem, dosar nr. 1 06/ 1 945, f. 1 04 .  
36 ldem, f. 1 05. 
3 7  Ibidem, f. 1 1 5.  
a s  R. H. Markham, op. cit. , p.  303 . 

J9 Arhivele Naţionale . Dit·ecţia Judeţeană Galaţi. Fond Legiunea de Jandarmi Covurlui. Dosar 

III. 1 28/ 1946, f. 32 1 .  
40 N. Ciachir, op. cit., p .  329 . Conform autorului până în august 1 947 vor fi scoşi din armată peste 8000 

de ofiţeri superiori în trei valuri. 
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aibă un efectiv de 1 00.000 oameni, dintre care unităţile operative cu aparatul ECP să aibă un 
efectiv de 52.388 oameni, iar unităţile administrative şi de interior, 476 1 2  oameni4 1 .  După cum 
reiese din adresa Comisiei Aliate (Sovietice) de Control, interesul părţii ruse pentru limitarea 
efectivelor armatei române dar mai ales pentru aparatul ECP este mai mult decât evident. 
Politizarea armatei prin intermediul comisarilor politici era imperios de necesar a fi infăptuită 
pentru crearea unei autentice armate populare (s.n. S. Gh) . 

Un fapt, deosebit de grav pentru armata română, având consecinţe imediate in privinţa 
instaurării controlului total al comuniştilor români, prin intermediul trupelor sovietice din România, 
a fost obligaţia impusă de Înaltul Comandament Militar Sovietic, reprezentat de generalul sovietic R. 
Malinovski, de trimitere de noi trupe pe front, peste obligaţiile prevăzute de Convenţia de Armistiţiu şi 
de demobilizare şi desfiinţare a celor din rezervă. Întrucât Uniunea Sovietică deţinea monopolul 
interpretării Convenţiei de Armistiţiu, aceasta se va prezenta ca "un mecanism de acaparare a 
României"42 in sens general şi a armatei române in subsidiar. Marele Stat Major, încercând să 
ferească pe cât posibil unităţile armatei române de pe front, de imixtiunile brutale ale autorităţilor 
militare sovietice, va reuşi să menţină in ţară, ca rezervă strategică, un număr de aproximativ 13 
divizii. Î n  plus prezenţa acestora acasă era o modalitate d e  a fi puse sub controlul absolut al 
autorităţilor militare române, fiind în acelaşi timp o reală garanţie pentru păstrarea ordinii, şi o 
rezervă pentru inlocuirea pierderilor de pe front43.  

Temerile Înaltului Comandament Militar Sovietic, referitoare la o posibilă complicare a 
raporturilor cu românii, I-au determinat să intervină in mod direct, brutal, cerănd în mod 
insistent trimiterea acestor unităţi militare pe front, deşi textual Convenţia de Armistiţiu nu o 
cerea. Ruşilor le era teamă la un moment dat, atunci când nu le-ar fi convenit ceva românilor, 
ca aceste divizii să nu reacţioneze44 . 

Acţionând oficial in numele "Puterilor Aliate", Înaltul Comandament Militar Aliat 
(Sovietic) prin intermediul Comisiei Aliate de Control va reuşi să creeze in România, două 
instrumente eficiente de realizare a obiectivelor propuse: partidul comunist propulsat rapid 
spre dobândirea puterii politice şi acordul Aliaţilor "care dădea Armatei Roşii toată libertatea de 
actiune de care avea nevoie"4S. · 

În timp ce trupele române care luptau pe front erau supuse imixtiunilor brutale ale ofiţerilor 
armatei roşii46 în ţară, factori politici de resort încercau să instaureze un climat de camaraderie faţă de 
ostaşii armatei roşii. Astfel, printr-un ordin circular al ministrului de război din 4 septembrie 1944, 
înaintat inclusiv şi legiunilor de jandarmi, se specifica: "Rog daţi imediat dispoziţiuni tuturor unităţilor 
din subordine că, ori de câte ori, unităţile armatei sovietice vin în contact cu cele româneşti, acestea să 
aibă faţă de aliaţii noştri o atitudine de bună camaraderie . . .  "47 . 

Dacă, in ceea ce priveşte situaţia României de până la 6 martie 1 945, un astfel de ordin 
al ministrului de război este justificabil până la un anumit punct, după această dată, politica 
de apropiere faţă de Uniunea Sovietică şi armata roşie va căpăta un curs ascendent, exagerat 
şi chiar ridicol, numeroşi soldaţi şi ofiţeri români devenind benevol sau nu, membri ai 
Asociaţiei Române pentru Strângerea legăturilor cu Uniunea Sovietică (ARLUS) . 

Evident, după instalarea la putere a regimului Groza, controlat de comunişti, procesul 
"democratizării armatei române" a fost accelerat, rolul celor două divizii de "voluntari" Tudor 
Vladimirescu şi Horea, Cloşca şi Crişan fiind tocmai acela de viitor nucleu al armatei populare 
(s .n.S.Gh. ) .  Întrucât România era o monarhie, regele fiind şi capul oştirii, procesul comunizării 
armatei române a fost destul de anevoios, sovieticii fiind nevoiţi să recurgă, pe lângă 
ameninţări şi intimidări şi la sentimente umanitare. 

În şedinţa Consiliului de Miniştri din 5 ianuarie 1945 subsecretarul de stat la 
Preşedinţie, Sabin Mănuilă informa şedinţa de raportul d-lui ministru de război, în care se 
preciza că: "dl. Mareşa! Malinovski a solicitat, prin Marele Stat Maj or Român, să se raporteze 
M . S .  Regelui, situaţia voluntarilor căzuţi şi răniţi din Divizia Tudor Vladimirescu"48. 

În continuare se face o prezentare succintă a situaţiei diviziei care face parte din armata 
sovietică, Comisia de Armistiţiu "neavînd o dispoziţiune specială în ce priveşte pe aceştia ei au 

4 1  România în anticamera Conferinţei de Pace de la Paris. Documente, Bucureşti, 1996, p . l 09. 
4 2  D. Deletant, op. cit. , p.  42 . 

4J N. Ciachir, op. cit. , p .  328. 
" România şi Armistiţiu! cu Naţiunile Unite, Documente, voi. I l ,  p .  83 - 84. 
" s  D. D<.:lc:laul, op. cit. , p. 42.  
'1" Idem, p .  '1 3.  J\lexandru Duţu, Florica Dobre. Vrama Generalilor Romani (1 911 1 961), p.  5 4 .  
4 7  Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Galaţi. Fond Legiunea d e  Jw-:�darrni Covurlui. Dosar 4 1 1  1 944, f. 2 1 .  
•18 Ibidem., dosar 1 1 l 945' r. l 5 .  
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situaţia de prizonieri in cadrul URSS"49 . Potrivit legilor statului român şi prevederilor Convenţiei de 
Annistiţiu, prizonierii români nu aveau drept la soldă, ci numai la cota de ajutor de familieso. 

in consecinţă, mesajul Înaltului Comandant Militar Aliat (Sovietic) , reprezentat de 
mareşalul R. Malinovski era foarte explicit, dat fiindcă voluntarii din divizia Tudor 
Vladimirescu duc războiul alături de armatele sovietice şi armatele române pentru dezrobirea 
Ardealului,  pentru a se putea reglementa situaţia acestora, este necesar un decret-lege, prin 
care să fie asimilaţi cu ostaşii armatei române . . .  "51 • În continuarea mesajului mareşalul 
sovietic cerea nici mai mult nici mai puţin, ca membrilor diviziei să li se recunoască şi păstreze 
în continuare cetăţenia română, gradele conferite în armata sovietică, cu destinaţia că sunt 
grade de război şi durează pănă la terminarea războiului. În acest sens , dl. ministru de război 
ruga să se prezinte M .S. Regelui un decret-leges2 pentru clarificarea situaţiei acestora. 

După 6 martie 1 945, presiunile asupra regelui Mihai se vor întări, acesta fiind obligat 
de împrejurări să consimtă la integrarea ofiţerilor şi soldaţilor români din cadrul diviziei Tudor 
Vladirnirescu. 

Nemulţumirea suveranului român, faţă de această situaţie transpare în mod evident din 
raportul înaintat de A. P. Pavlov către A. 1. Văşinski din 27 aprilie 1 945, în care făcea analiza 
raporturilor dintre regele Mihai şi Guvernul Petru Groza. Cu prilejul discuţiilor, purtate pe teme 
politice curente, "regele şi-a exprimat nemulţumirea. . .  că cei din guvern nu-l informează 
întotdeauna corect despre intenţiile şi acţiunile noastre"sJ. in ceea ce priveşte situaţia 
soldaţilor şi ofiţerilor din cadrul diviziei Tudor Vladimirescu, aceştia erau la acea dată integraţi 
organic în structurile armatei române, fapt petrecut în "cadrul ceremoniei solemne", special 
organizată în acest scops4. 

în continuarea raportului său, reprezentantul sovietic, participant la întâlnirea de la 
palat, relata poziţia clară şi sinceră a regelui care nu s-a sfiit să aducă critici Partidului 
Comunist despre care a afirmat "că până la sosirea Armatei Roşii în România puţini ştiau 
despre existenţa Partidului Comunist"55, 

in privinţa integrării a o mie de soldaţi şi ofiţeri din divizia Tudor Vladimirescu in rândurile 
armatei române, regele "a dat clar de înţeles câ pe el il tulbură foarte mult acest episod . . .  întrucât 
el nu a fost informat la timp şi corect referitor la această măsură de către guvern şi de către 
anturajul lui cel mai apropiat"56. Astfel guvernul Groza trecea la acţiuni tot mai îndrăzneţe, 
încercând să nesocotească din ce în ce mai mult autoritatea palatului , având largul concurs al 
trupelor armatei roşii din România şi al reprezentanţilor sovietici din cadrul Comisiei Aliate 
(Sovietice) de Control, însărcinată cu punerea în practică a Convenţiei de Armistiţiu. 

Ezitările şi insatisfacţia regelui, pot fi analizate şi explic�te intr-o altă lumină dacă se are în 
vedere rolul pe care il jucaseră echipele de şoc din cadrul diviziei Tudor Vladimirescu împreună cu 
unităţile sovietice din capitală in aducerea la putere la 6 martie 1945 a guvernului Petru Groza, 
insistent cerut de sovietici şi de reprezentanţii comunişti. Cu prilejul evenimentelor in discuţie, 
elemente fidele instaurării unui "guvern popular'' aparţinând acestei divizii au patrulat în jurul 
Palatului Regal "intr-o ostentativă demonstraţie de forţă" la adresa suveranului57. Atitudinea deloc 
favorabilă a regelui faţă de această unitate militară, constituită de sovietici din prizonierii români, 
arată că era profund ostil penetrării structurilor armatei cu susţinători şi partizani ai unui regim 
instaurat prin forţă de sovietici, considerat total nereprezentativ şi străin intereselor statului român. 

Previziunile sumbre ale suveranului aveau să se adeverească în curând. Guvernul Petru 
Groza va limita drastic, drepturile şi libertăţile cetăţeneşti, va trece la organizarea pe scară largă a 
epurării aparatului de stat "de elementele fasciste, reacţionare" reprezentând o primă etapă in 
instaurarea regimului totalitar5B iar vărful de lance îndreptat contra "reacţionarilor şi forţelor ostile 
guvernului" va fi constituit de cadre aparţinând diviziilor de "voluntari" români. 

Demonstrându-şi eficienţa în neutralizarea celor ostili regimului, diviziile de voluntari, şi în 
special, divizia Tudor Vladimirescu, vor fi întrebuinţate de comunişti pentru intimidarea adversarilor 
politici. Astfel, la 8 noiembrie 1 945, cu ocazia zilei onomastice a regelui Mihai, principalele partide 

49 Idern, p. 25. 
so Ibidem, Arhivele Naţionale. Fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, Guvernele Sănătescu-Rădescu, 
dosar 46/ 1 945,  f. 1 07 .  
5 1  A rhivl:lt: Nu.ţiunule. Fond. lr1spectoratLtl Generc1.l a l  Jandetrmeriei, dosru· n1·. 92/ 1 94 !j ,  f. 2 3 .  
5 2  ldcrn, f. 1 1 .  
53 Misiunile lui A. L Vtişinski fn România, op. cit. , p .  1 7 1 .  
s• ldem. 
55 Arhivele Naţionale. Fond Preşedinţia C.:onsiliului de Miniştri-Stenograme, dosar nr. 3/ 1947, fila 1 2 .  
56 Idem, f. 1 32 - 1 36.  
5 7  Oh. Onişoru, op. cit. , p. 2 1 2 .  
s11 Pentru detalii privind structura regimului totalitar, vezi Francois Chatelet, Evelyne Pisier. Concepţii 
politice ale secolului XX, Bucureşti , 1 994, p. 560 - 5 6 1 . 

www.cimec.ro / www.muzeul-moldova.ro https://biblioteca-digitala.ro



Rolul diviziei "Tudor Vladimirescu" in comunizarea României 1 49 

politice din opoziţie, Partidul Naţional Ţărănesc şi Partidul Naţional Liberal au organizat o 
manifestaţie de sprijin faţă de tânărul monarh; aflat în relaţii deloc amicale cu guvernul59 . 

Rolul pregnant şi decisiv avut de intervenţia soldaţilor din cadrul diviziei Tudor 
Vladimirescu60, va fi reliefat în diferite luări de poziţie atât de oponenţii cât şi de susţinătorii 
regimului. lnformănd Comisariatul Poporului pentru Afacerile Străine al URSS despre manifestaţia 
antiguvernamentală din Bucureşti, generalul sovietic, l .Z. Susaikov redă într-un mod total diferit, 
cum s-au petrecut lucrurile în realitate. În opinia sa, "demonstranţi partizani ai lui Maniu şi Brătianu 
i-au bătut pe muncitori şi au dat foc camioanelor. Provocatorii s-au repezit asupra poliţiştilor". Se 
evaluează pănă la 40 de victime"61 arătăndu-se în continuare că a fost nevoie de intervenţia a două 
companii din divizia Tudor Vladimirescu la ordinul ministrului de război. 

Comentând evenimentele antiguvernamentale din 8 noiembrie 1 945, Consiliul Frontului 
Naţional Democrat, prin glasul leaderului comunist, Gheorghe Gheorghiu-Dej făcea cunoscut 
faptul că armata încă nu este loială regimului şi că se pregăteşte o acţiune contra guvernului. 
În continuarea discursului său, leaderul comunist afirma: "Noi nu avem armată, afară de 
Tudor Vladimirescu şi Horia, Cloşcă şi Crişan"62 . 

Pentru a nu mai da prilej de panică reprezentanţii comunişti din cadrul Frontului 
Naţional Democrat opinau că cele două divizii trebuie aduse imediat în Bucureşti, pentru 
consolidarea situaţiei regimului Groza, iar dacă este necesar, să se facă diferenţieri intre 
unităţile fidele guvernului şi cele nu63. 

În privinţa asigurării controlului eficient asupra marilor unităţi şi a corpului ofiţeresc se 
va insista pe luarea unor măsuri, la inceput cu caracter conspirativ vizănd schimbarea rapidă 
a "comandanţilor in care guvernul nu are deplină incredere . . .  in scopul asigurării intr-un 
număr de uhităţi de bază a 99% loialitate din partea armatei"64. 

În continuare planul prevedea ca după preluarea controlului principalelor unităţi militare de 
elementele loiale regimului, fie că proveneau din rândurile diviziilor de voluntari sau nu, se preconiza 
deblocarea unui număr cât mai important de ofiţeri, consideraţi a fi ostili guvernului. Măsura era 
justificată oficial, mijloacele de propagandă ale guvernului, ca fiind motivată din punct de vedere 
financiar, pentru combaterea reacţiunii şi cerută de sovietici. 

Toate acestea urmau să exercite o puternică presiune asupra "elementelor tinere, 
valoroase, aflate in posturi de comandă şi care incep să vadă perspectivele frumoase ce sunt 
deschise sprijinind regimul acesta pentru că au şi avantaje personale . . .  "65. În concluzie leaderii 
comunişti considerau că armata constituie "pentru noi un pericol, atâta timp cât nu ştim să o 
folosim, să-i dăm orientarea care trebuie"66. 

O atitudine atât de clară fată de armata română nu mai lasă loc nici unui dubiu in 
privinţa rapidităţii şi intensităţii cu �are va avea loc procesul de aservire completă a instituţiilor 
statului precum armata, administraţia şi justiţia67. Concomitent, acţiunea comuniştilor români 
de acaparare a pârghiilor politice ale statului, era îndreptată şi asupra partidelor ce făceau 
parte din Frontul Naţional Democrat sau a "tovarăşilor de drum"68• 

În ceea ce priveşte reprezentanţii prefecturilor şi primăriilor din teritoriu, este cunoscut 
interesul manifestat de comunişti încă inainte de instaurarea guvernului Petru Groza, 
indemnând masele să ia cu asalt prefecturile şi primăriile, urmând instalarea în aceste posturi 
de reprezentanţi ai Frontului. După 6 martie 1 945, majoritatea posturilor din administraţie vor 
fi trecute in mâna acestora, având şi largul concurs al unor foşti membri ai diviziilor de 
voluntari lăsaţi la vatră. Un astfel de caz s-a petrecut la 8 aprilie 1 946 în judeţul Satu Mare 
când reprezentantul Frontului Plugarilor şi un fost membru al diviziei Tudor Vladimirescu 
conlucrau in vederea respectării de către ţărani a obligaţiilor impuse de guvern69 . 

Penetrarea structurilor statului de elementele controlate de comunişti, precum cadrele celor 
două divizii de "voluntari" români a avut largul concurs al trupelor sovietice staţionate in România. 

59 Vezi memoriul transmis de reprezentantul SUA la Washington cu ocazia evenimentelor. Şt. Neagoe, 
op. cit., p. 3 1 3 - 3 1 5 .  
60 Paul D.  Quinlan. Ciocnire deasupra României, Iaşi, 1 995,  p. 1 44 - 1 45 .  
61 Şt .  Neagoe, op. cit., p. 3 1 6;Misiunile lui A .  l. Vâşinski in  România, op. cit., p. 208; Viaţa politică in 
documente, 1 945, p. 400 - 405. 
62 Idem, p.  4 1 8. 
63 Ibidem, p. 4 19 .  
64 Ibidem. 
65 Ibidem. 
66 St.  Neagoe, op. cit. , p. 328. 
67 România în anticamera Conferinţei de pace de la Paris. Documente. Vezi raportul întocmit de rcpn:zcnlw1�ii SUA in România, adresat oficialităţilor Wllt:dctillt:, rdt:ritor la amestecul sovietic In afacetile 
intr.rnr: ;;�!F. Rnmii.niei. 
M :;jt. Neagoe, op. cit . . , p .  :'1?.0.  
6 9  Yt:zi Dumitru Sandru, Impactul Reformei Agrare din 1 945 asupra ţărclnimii î n  "Xenopoliana" V I I  1 999 1 -2.  
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De asemenea procesul a fost pregătit încă dinainte de instalarea comuniştilor la putere la 6 martie 
1945. Astfel într-o notă informativă din 2 1  decembrie 1944 se afirmă că la Bacău prefectul judeţului 
organizează cursuri de iniţiere comunistă, iar la laşi se arată că membrii ai Uniunii Patriotice i-au 
dezarmat pe jandarmi70. Tot la Bacău în cadrul unei întruniri a populaţiei evreieşti din localitate s-au 
făcut auzite glasuri ce arătau că va avea loc "dezarmarea şi desfiinţarea jandarmeriei care ar urma să 
fie înlocuită cu ostaşi din divizia Tudor Vladirnirescu"7 1 •  Astfel de zvonuri nu urmăreau decât să 
pregătească de altfel terenul pentru comunizarea cât mai rapidă a României încercând să 
supraliciteze încă. de la început rolul susţinătorilor şi aderenţilor Partidului Comunist pe de o parte 
iar pe de altă parte să creeze încă din start confuzie şi teamă în rândul opiniei publice pentru a putea 
fi cât mai uşor cu putinţă manevrată. 

În consecinţă printre elementele loiale instaurării regimului Groza s-au numărat şi · 

majoritatea cadrelor din cele două divizii Tudor Vladimirescu şi Horea, Cloşca şi Crişan care 
vor contribui la consolidarea poziţiilor comuniştilor în guvern şi evident la accelerarea 
procesului de instaurare a "democraţiei populare" în România. 

·tu A. I .C.B. Fund. I . G .J. dosar 94/ 1944, f. 1 1 .  
7 1 Idem, f. 1 5 .  

. 
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